

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1923 november 6.

Feladós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:  
20/0  
KORO NA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 5000 korona, külföldre 10000 korona.

Debreczen,  
XXI. évf. 251. szám.

## Kedden érkeznek Budapestre a népszövetség delegátusai

Budapest, nov. 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A jóvátételi bizottság október 17-iki határozata alapján a népszövetség bizottságát kiűl Magyarországra, amelynek az lesz a hivatala, hogy a felleveendő kölcsön tervét a magyar kormánnyal egyetértően kidolgozza. A bizottság tagjai Avenol, a népszövetség helyettes főtitkára, Sir Arthur Salter, a népszövetség gazdasági és pénzügyi osztályának vezetője, továbbá Stoppani, a titkárság tagja. A kiküldöttek előreláthatólag holnap, kedden érkeznek meg Budapestre, ahol a Dunapalotában biztosítottak nekik lakást.

Mint Bécsből táviratozzák, a népszövetség Budapestre küldött bizottságának tagjai közül Joseph Avenol és Mrs Salter ma Bécsbe érkeztek. Avenol, a népszövetség főtitkára, a budapesti ut céljáról így nyilatkozott:

— Budapesti utazásunk célja az, hogy a magyar kormánnyal érintkezésbe lépünk a Magyarországnak nyújtandó kölcsön dolgában és hogy a magyar kormánytól tájékozódást szerezzünk arra a kérdésre nézve, melyek azok a pénzügyi feltételek, amelyek mellett a kölcsön a megvalósulás stádiumába iuttatható. Az utunk célja tehát nagyon egyszerű. Bizonyoságot kell szereznünk az ország helyzete felől és azokról a lehetőségekről, amelyek módot nyújtanak ebben a helyzetben a segítségre. Tapasztalatainkról jelentést fogunk tenni a népszövetség pénzügyi bizottságának, amely ennek a hónapnak a végén fogja ülését megtartani, még pedig valószínűleg Londonban. A döntés ennek a bizottságnak a kezében van és ettől a bizottságtól fognak függeni a feltételek és a kölcsön sorsa.

### A fajvédők a nemzetgyűlés összehívására készülnek

A fajvédő-csoport estilapja írja: A keresztény ellenzéki blok a politikai eseményeket élénk figyelemmel kíséri, s az antant-bizottság tárgyalásaival kapcsolatban a külföldi kölcsön kérdésében nyilvánosságra fogja hozni meggyőződését.

Az egyik liberális hétfői újság kormánypárti körökből yett értesülése szerint arról cikkeztek, hogy a kormány a fajvédők jövő vasárnapi nagy gyűlését újabb be fogja tiltani. Értesülésünk szerint a kormány alkotmányos uton nem fogja tudni megakadályozni a fajvédők nagygyűlését, mert nem találhat rá okot. Ha a kormány beütaná a fajvédők nagygyűlését, a keresztény ellenzék nyomában összehívhatná a Házat és ott fog tiltakozni ellene.

Friedrich István a következő kijelentést tette erről a kérdéstről: Ha a kormány megint megüldtáná a fajvédők gyűlését, a keresztény ellenzék a nemzetgyűlést azonnal összehívhatja. Én a magam részéről, ha a belügyminiszter ur erre az intézkedésre elszánná magát, azonnal akciót indítok a Ház összehívására és fel fogom kérni a többi ellenzéki csoportokat is, hogy ebben a jogos és az egész ellenzék érdekeit szolgáló mozgalomban segítségünkre legyen.

### Az októbristák vacsorája

Budapest, nov. 5. A rendőrség az októbrista vacsora ügyében mára Nagy Vincét, Fényes Lászlót, Vass Jánost, Buzá Barnát és Voér Imrét idézte be. Fényes Lászlót Szrubjánd Dezső rendőrkapitány, a többieket a politikai és bünygyi osztály referense hallgatták ki. A kihallgatások, a mint azt az ügy politikai természetéből megkivánja, titokban folynak, amny

azonban kiszivárgott, hogy a kihallgatások során mind az öt politikus azt adta elő, hogy a tüntetés, nem természetesen folyt le, hanem amikor Pikkler Emő szociáldemokrata képviselő elvette Károlyi Mihályt, a közönség egy része spontán lelkesülésből szintén dienezni kezdett. A kihallgatások tovább folynak, a vacsorán résztvevő

szociáldemokrata képviselőket azonban nem lehet beidézni, mert a mentelmi jog védi őket a mentelmi jog felfüggesztésére pedig velük szemben ezidéig még nem történt intézkedés.

Az októbrista vacsorának egyik következménye, hogy Bartha Albert vezérkari ezredes, a Károlyi-kormány volt hadügyminisztere, ma levelet intézett gróf Batthyány Tivadarrhoz, a függetlenségi párt elnökéhez, amelyben bejelenti Ábrahám Dezsőhöz való csatlakozását és a pártból való kilépését.

## November 9-ére várják a bajor monarchista puccskisérletet A birodalmi kormány fölkészült a harcra

Berlin, nov. 5. Ideérkezett jelentések szerint november 9-ét, a forradalom évfordulóját tüzték ki az észak- és délnémetországi puccsok megkísérlésére. Az északi területek parancsnoka von der Goltz tábornok, a híres balti vezér volna, míg a déli csapatok Erhardt kapitány és Hitler parancsnoksága alatt állanak. Az utóbb említett csapatok száma több ezer, velük szemben 500 főnyi thüringiai tartományi rendőrség sorakozik. E körülmény ellenére a birodalmi védelmi minisztériumban a helyzetet nyugodtan itélik meg. Rámutatnak arra, hogy az irregulár csapatok pénz és élelmiszer hiányban vannak. A minisztériumban ellentézkedéseket készítenek elő, hogy az esetleg mégis megkísérlendő puccsal szembezálljanak. A republikánus-szövetségek követelik a köztársasági érzelmi munkások felfegyverkezését.

### „Öfelsége a király...“

Bécs, nov. 5. A Wiener Allgemeine Zeitung jelenti Münchenből:

Tannstein ezredes, a bajor tiszti egyesületek szövetségének első elnöke, a bajor tisztekhez a következő utasítást intézte: „Bizalmas“

Öfelsége a király 1923. október 27-én a három tiszti szövetség elnökével közölte azt az óhaját és parancsát, hogy elvárja, hogy a volt tisztek, a zászlóra tett eskühöz híven, minden fenntartás nélkül Kahr főállambiztos mögé sorakoznak, katonai dolgokban pedig Lossow országos parancsnoknak vetik magukat alá, aki fenntartás nélkül a főállambiztos rendelkezésére boesdiotta magát. Főhadúrunk ázzal az utasítással ép ugy, mint Bajorország hazafias szövetségének szövetségese, fenntartás nélkül Kahr főállambiztos támogatójává szögőük.

### A birodalmi kormány a német néphez

Berlin, november 5. (Wolf.) A birodalmi kormány a német néphez felhívást intézett, melyben kifejezi, abbeli elszántságát, hogy bizonyos — számban nem erős — erőknek törekvéseivel a legnagyobb eréllyel fog szembezállni. Rámutatott arra, hogy a birodalmi egység megtartása és a belső rend és biztonság megóvása előfeltétele annak, hogy az új pénzre való átmenet idején az akadályokat leküzdjék. A német kormánynak meg vannak az eszközei arra, hogy a puccsal sikeresen szembeszálljon és a birodalmi alkotmányt megvédelmezze. A birodalmi véderő és a védő rendőrség esküjéhez híven meg fogja tenni kötelességét. A birodalmi kormány szilárdan bízik abban, hogy ha harcot óhajtanak és akarata ellenére rákény-

szertük Az egész német nép egységesen szál síkra a német birodalom rendje és szabadsága mellett.

### 10.000 emberből áll az Erhardt-Hitler haderő

Berlin, nov. 5. A bécsi lapoknak a bajor-thüringiai határon történő mozgalomról szóló riasztó hírei nagy mértékben tulzottak. Jól informált politikai körökben azt hiszik, hogy a harcok szervezettek mögött a háttérben Ludendorff személye áll. Tekintettel arra, hogy a bajor csapatoknak tudomásuk van a birodalmi véderő ellenfelnyomulásáról, nem valószínű, hogy megkíséreljék a határ átépését. A birodalmi kormány vezérkari üztekét kiűdött ki a bajor határra, hogy tájékozódjanak a csapatok erősségéről. Ezek jelentése szerint 8-10 ezer emberből állnak a bajor csapatok. A szociálisták jelentései szerint körülbelül 10.000 főre tehető a Hitler-csapatok száma. A Berlini Tagblatt tudósítója Weimarból azt jelenti, hogy

## Mennyit kell fizetni kincstári házbérhaszonrészeseadás címén?

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a pénzügyminiszternek a kincstári házbérhaszonrészeseadásról kiadott rendeletét. Ez a rendelet teljesen elosztja azokat a félreértéseket, amelyek az új házbérendelet homályos szövegezése nyomán a közüzemi pótlék és a kincstári haszonrészeseadás kérdésében felmerültek. A pénzügyminiszter rendeletének 3. §-a a következőképpen szól:

Az 1923. évi 7.777—M. E. számú lakásrendelet 10. §-a értelmében a bérlő az 1923. évi novemberi (IV.) bérvégvedre az 1923. évi augusztusi (III) bérvégvedre érvényesen kikötött vagy bíróság megállapított bérnek: lakások és a lakásokkal egyenlő tekintett alá eső más helyiségek után a bér nyolcszorosát kell fizetni. A felémelt bérben már az az összeg is benne van, amely a bérlettárgy után a házbirtokost terhelő közüzemi díjaknak és egyéb üzemi költségeknek a megtérítésére szolgál és amely ezen a címen mentes a kincstári házbérhaszonrészeseadás alól.

A lakásrendeletnek a bevezető részben közölt 18. §-a szerint lakásoknál és nem fizető célra szolgáló helyiségeknek az 1923. évi novemberi bérvégvedre járó bérösszegnek egytízszázötöd része mentes a kincstári házbérhaszonrészeseadás alól, úgy hogy a kincstári haszonrészeseadást a lakás 1923. évi novemberi bérének tízenöt-tízszázötöd része után kell fizetni P. 1. Valamely akának a 2222—1923. M. E. számú lakásrendelet alapján a negyvenzere felémelt bére az 1923. évi augusztusi lakbérnegyedben évi 60.000 K volt. A bérlő tehát a lakásrendelet alapján az 1923. évi novemberi lak-

a baloldali elemek, minthogy tartózkodási helyükön veszélyeztetve látják életüket, Weimarból menekültek.

### Hazamegy a német trónörökös

London, nov. 5. A Daily Telegraph amsterdami forrásból szerezte értesülését, hogy a német birodalmi kormány feltételeken hajlandó megengedni a volt trónörökösnek, hogy visszatérhessen Németországba. A feltételek a következők:

1. A trónörökösnek nem szabad Potsdamban tartózkodni, csak sziléziai birtokán Oesl környékén.

2. Az utat Veringenből Sziléziába autón kell megtenni és utközben vigyázni kell, hogy lehetőleg sehol fel ne ismerjék.

3. Kötelezettséget kell vállalnia, hogy visszaérkezésekor hívei nem fognak mellette tüntetni.

4. Elutazásának és sziléziai birtokára érkezésének napiát szigorúan titkolnia kell.

Mint Berlinből táviratozzák, a londoni újság közlését a B. Z. am Mittag ma déli száma illetékes helyről szerzett információ alapján megerősíti. A volt trónörökös néhány héttel ezelőtt tényleg érintkezett követőit utján a birodalmi kormánnyal és tudakozódott hogy megengedné-e neki a hazatérést s az említett feltételeket szabta erre a berlini kormány. Az extrónörökös a feltételeket elfogadta.

### Angol-olasz-belga megegyezés a jóvátételi szakértői bizottságról

Páris, nov. 5. A Havas-ügynökség fentartással a következő londoni jelentést teszi közzé:

A Reuter-ügynökség a következő washingtoni táviratot közli:

Anglia, Olaszország és Belgium közt megegyezés írt létre a jóvátételi problémának szakértői bizottság által való szabad és teljes megvizsgálása ügyében.

bérvégvedtől kezdve az említett bérnek a hatszorosát az évi 360000 K-át köteles a lakásért fizetni. Ebben az esetben a kincstári házbérhaszonrészeseadást az évi 360.000 K felerészének, vagyis évi 180000 koronának levonása után fennmaradó része után és pedig a novemberi bérvégvedre 100000 K alapul vételével 180.000 : 4 = 45.000 K összegben kell fizetni.

2. Egy üzlethelyiségnek a százsorosára felémelt bére az 1923. évi augusztusi lakbérnegyedben évi 300.000 K volt. A bérlő a lakásrendelet alapján az 1923. évi novemberi lakbérnegyedről kezdve ennek a bérnek nyolcszorosát azaz évi 2.400.000 K-t köteles fizetni. Ebben az esetben a kincstári házbérhaszonrészeseadást az évi 2.400.000 K-nak tízenöt-tízszázötöd része, azaz évi 2.250.000 K után kell fizetni. A 2.250.000 K tiszta bérből a novemberi lakbérnegyedre 562.500 K esik, amely után kincstári házbérhaszonrészeseadás fejében 140.625 K-át kell fizetni.

A rendelet továbbá a következőképpen intézkedik a kincstári haszonrészeseadás befizetéséről:

Abban az esetben, ha a bérlő a lakásrendelet 10. és 11. §-ában biztosított részletfizetési kedvezménnyel él és az 1923. évi novemberi lakbérnegyedre járó házbértartozását és a bér után fizetendő kincstári házbérhaszonrészeseadást a házbirtokosnak nem egyszerre, hanem három havon egyenlő részletben fizeti meg, úgy a házbirtokosnak joga van az illető helyiségek után járó kincstári haszonrészeseadást ugyanolyan három részletben 1923. évi november, december illetve 1924. évi január 15. napjáig befizetni. Ha a bérlő az 1923. évi

### Szerb ultimátum Bulgáriának

novemberi lakbérnegyedre járó házbért november hóban egyszerre megfizetni, akkor a háztulajdonos is november hó 15-ig egyszerre köteles befizetni az egész évnegyedre beszédtét bér után járó kincstári haszonrészesedést. Ugyancsak november hó 15-ig egyszerre kell befizetni a házbirtokos, valamint a hozzátartozói vagy alkalmazottai (pl. házmester) által bérfizetés nélkül használt helyiségek haszonértéke után fizetendő kincstári házhaszonrészesedést.

### Rendkívüli városi közgyűlés a pallagi-vasut miatt

A pallagi vasutvonal villamosításának hosszu ido óta húzódó ügye most új fázisba jutott s emiatt Debreczen város törvényhatósági bizottságát péntekre rendkívüli közgyűlésre kell összehívni.

A villamosításának már szeptemberben be kellett volna fejeződni, a munkát azonban meg sem kezdhették, mert az építési engedély késik. A város, amely egyharmad részét viseli a költségeknek, akkor hozzájárult, hogy az átépítési határidő ne szeptember, hanem az építkezési engedély kiadásától számított két hónap legyen. Az ügy most ismét bonyolódott, mert a földművelésügyi minisztérium, amely szintén egyharmad részben viseli a költségeket, felhívta a várost, hogy ne ragaszkodjék a két hónapos határidőhöz, mert a mai gazdasági viszonyok közt kétségtelen, hogy a vállalkozó határidőre be tudja-e fejezni a villamosítási munkálatokat.

A tanács megkereste a főispánt, hogy a határidőről való döntés végett péntek délelőtti rendkívüli közgyűlést hívjon össze. Ugyanezen a közgyűlésen kerül majd tárgyalás alá a városi adóhivatal átszervezése is.

### A Dunahalom

A város ohati nagy hérióinek halálán emlegetett áldozatkészségéből ismét egy egész hétig folytathatott régészeti ásást a városi muzeum. A Csanak Jenő földbirtokos által fizetett munkásokkal a hét első felében a Dunahalomot tárták fel. E halom környékén az egykor halban bővelkedő nádast termő Völgyes partján, mely barázdákat húzó eke nyomán sűrűn vetődnek felszínre a római birodalommal érintkezett barbár népek keramikum holmijai és más emlékei annak a kornak, a Dunahalomnak majdnem a tövében, egy laponyagban, a múlt szeptemberi első ásás alkalmával olyan fellegyervezett vitéz sírja került elő, akit oda a Krisztus előtti I. vagy II. században temettek. Maga a Dunahalom pedig még ennél is sokkal régibb eredetűnek bizonyult. Középen, egy szintben a környező terület felszínével, zsugorított csotaváz fektűt. Balkönyökénél valószínűleg parittyakövek használt kavicsgörelly, a jobb váll és alsó lábszárak mellett vasoxydból tört veres festék maradványai hevertek. Tapasztalt régészek ezt a temetkezési szokást a kőkorszaknak tulajdonítják, mely nánák területen körülbelül a Kr. e. második évezred elején végződött. A dunahalmi sír ösemberre rézsutosan hírtelen hátrahajló homlokával, domboruan ivelt homlokereszével a homo primigenius koponyva alkatára emlékeztet, de egyébként teljesen a homosapiens jellegét viseli magán. Bizonyára így is magára vonja az anthropologus érdeklődését. Sajnálni lehet, hogy az erősen porlandó nehézezt éves csontváza nem volt kiemelhető; sőt a különleges koponyát sem lehetett épen megmenteni a muzeum számára.

A hét második felében a belső Ohaton, Horváth András költségén folyt az ásás. A Bujór nevű laponyagok egyikét, a gyökérkúti őrház mellett, a melyek Ohat és Bege között hajdan századokig tartott határvillongásoknál is gyakran szerepeltek, hívták föl az ősidők mellett tanuvallomásra. A szikból összehordott, alig másfél méter magas sírhalom feltárása igen nehéz, lassu munkával járt, végül pedig csatlóást hozott, mert az alatta megtalált sírt kincskeresők régesrégén kifosztották, feldúlták. A szétzört ember csonok között talált terra sigillata-szerű peciny cserépdarab engedi csak sejtetni azt, hogy talán a rézibb középkor elején temetkeztek a Bujárlaposnyag alá. Az ásás vezetője e félig sikertelen munkáért némi kárpótlást abban talált, hogy a belső

Belgrád, november 5. (Avala). A Jugoszláv kormány jegyzéke, amelyet Jugoszlávia képviselője ma délelőtt nyújtott át Szófiában, megállapítja, hogy a Jugoszláv katonai attasé ellen irányuló támadás politikai természetű volt és hogy a szófia Jugoszláv diplomáciai misszió egyik tagja elleni merénylet az egész Jugoszláv államot és annak tekintélyét érinti. Az a körülmény, hogy a bűncselekményt a fővárosban követték el, csak fokozza az incidens súlyosságát. A jegyzék az állami méltóság megóvása céljából a következőt kívánja Bulgáriától:

- 1. A bolgár kormány a szófia Jugoszláv királyi képviselő előtt mentse ki magát és fejezze ki sajnálkozását az incidens fölött.
- 2. A bolgár hadügyminiszter sze-

Ohat területén lévő őshalmokat sorhajráhírták, a legkisebbeket is térképbe bejegyez a (számszempont huszonnégy halom és laposnya van ott), a kilenc méter magas Földvár halom déli oldalán az egykori földön pedig felismerők annak a négyesögű földvárnak a nyomait, melynek létezéséről a városi levéltár 1758-beli egyik térképéből szereztek tudomást. Míg Zoltai, Sörégyi így az ohati halmokat igyekeznek megszólaltatni, azalatt idehaza dr. Eesedy a szennyvízszűrő-telepen népvándorlaskori csontvázat ásott ki, mire Meskó Kálmán műszaki tanácsos figyelmzettette a muzeumot. Szerencsénk lett se volt nagy. Valami kisebb vas tárgy s egy barbár csupor kísérte csupán sötét után a halottat.

### A legszebb október negyvenöt év óta

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a város szeptember havi viszonyairól szóló szakjelentéseket terjesztették elő.

**A főorvos jelentése**  
Tudós Kálmán dr. tisztí főorvos előadta, hogy a közegészségügyi viszonyok októberben türethetők voltak, bár egyes állandó jellegű betegségek a külsőségeken most is nagy számban fordultak elő, különösen a hasiagymáz megbetegedések. A járványos betegségek közül vörheny 18, kanyaró 55, szamarhurut 1, hasiagymáz 47, kiütéses úfus 1 esetben fordult elő. A fertőző betegek elkülönítése rendkívül nagy nehézségekbe ütközött, a nyomorúságos lakásvizonyok miatt, remélhető azonban, hogy az egyetemi klinikáknak az új épületekbe való átköltözése után a helyzet megváltozik. Októberben született 119 fiú és 126 lány, meghalt 178, a természetes szaporulat tehát 67.

**A mezőgazdasági helyzet**  
Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő jelentése szerint már 45 év óta nem volt olyan kedvező októberi időjárás a gazdasági munkálatokra, mint az idén. Az őszi vetések befejeződtek és egyenletesen kelnek, a koraik pedig szépen erősödnek.

A szárazság folytán fejlődésben megakadt repáféléken az október havi időjárás sokat segített, azonban teljesen helyrehozni nem volt képes. Úgy a cukor, valamint a takarmánypépa szedése, szállítása, veremlése, befejezéshez közeledik.

A szüret általában mindenütt befejezést nyert. Az eredmény ugy minőség, mint mennyiség tekintetében a legtöbb helyen kielégítő, különösen, ahol a szüret csak a hó második felében kezdődött. A must cukortartalma gyarapodott. A borüzlet még mindig lanyha, kereslet csak kisebb tételek iránt van.

Az esők után következő rendkívül kedvező meleg időjárás következtében a legelők uirta kizöldültek és a jószág ismét elegendő táplálékot találhatott. Így sok téli takarmányt megtakarítanak a gazdák. A Hortobágyon a legeltetés ismét megkezdődött. A hó végén 2120 darab szarvasmarha, 628 darab növendék, 52 ló, 801 ddrab sertés és 12387 darab juh volt kint. A városra kiterjesztett földrendezés során a helyszíni szemlék befejezést nyertek.

mélyesen fejezze ki sajnálkozását a Jugoszláv katonai attasé előtt.

3. A Jugoszláv követség lobogója előtt 250 főnyi bolgár katonaság zászlóval tisztelegjen.

4. A bolgár hatóságok a legszigorubb nyomozást indítsák meg a bűnösök és bűntársaik felkutatása és megbüntetésére érdekében.

5. Az esetet vizsgáló bizottság a nemzetközi döntőbíró elé.

A jegyzék az 1-2-3 pontban foglalt követelések teljesítésére a bolgár kormánynak a jegyzék átadásától számított 48 órai határidőt ad. Egyidejűleg tudtára adták a bolgár kormánynak, hogy felelősnek fogják tekinteni a jövőben minden hasonló incidensért.

**Az októberi adózás**  
Lányey Gyula pénzügyigazgató bejelentette, hogy októberben az adózás megközelítette a két milliárdot. Égyenes adó beírvolt 362.290.736, fényüzési adó 59.110.113, állatforgalmi bélyeg adó 263.448.849, bélyegadó 82.392, 697 dohányadó 403.028.568, határvámjövődék 59.409, 169, fogyasztási és italadó 51409.169 korona.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette

### Kernhoffer József ünnepe a Kereskedelmi Csarnokban

A debreczeni Kereskedelmi Csarnok díszes ünnepséget rendezett vasárnap délelőtt elnökének, Kernhoffer Józsefnek kincstári főtanácsossá történt kinevezése alkalmából. Debreczen kereskedelmi és pénzügyi életének csaknem valamennyi számottevő tényezője megjelent a Kereskedelmi Csarnok választmányának diszülésén, amelyet — röviden szólva az ülés jelentőségét — Hajdu Imre ügyvezető elnök nyitott meg s egyszersmind dr. Hegedűs Jenő alelnök vezetésével kiüldötséget indított az ünnepelt Kernhoffer Józsefért.

A küldöttség visszatérése után Gaszner Géza bankigazgató, a Csarnok alelnöke tartott meleg, szeretettel áthatott üdvözlőbeszédet. Vázolta Kernhoffer József pályáját, a mely olyan rendkívüli eredményeket ért el Debreczen pénzügyi életében, beszélt az alkotásokról, amelyeket az ő szervező ereje, kitartása teremtett s azokról az intézményekről, amelyek ma is élvezik Kernhoffer József kiváló tudásának támogatását. Részletezte, hogy az ünnepelt szorgalma mint virágzottatta fel a Kereskedelmi Csarnokot s tette Debreczen pénzügyi, művészeti, társadalmi életében számottevő tényezővé. Végül szívből üdvözölte a választmány nevében szeretett elnöküket az öröndetes kitüntetést alkalmából.

Dr. Szántó Sámuel bankigazgató, a diszülés másik szónoka, kifejezést adott annak az örömenek, hogy a kitüntetést alkalmából a Csarnok tagjai tiszteletének, szeretetének és ragaszkodásának kifejezését adhat. — Maga a kitüntetés, bármily magasfoku, bármennyire öröndetes, hogy elnökünk érdemeit legmagasabb helyen is méltányolják, nem olyan rendkívüli jelentőségű esemény Kernhoffer József életében; tudjuk, hogy hosszú működése alatt mindig megkapta munkája megérdemelt jutalmát és sokszor volt alkalmunk, hogy mint paterfamilias szeretetünkkel körülvegyük, munkáscélte eredményeinek vele együtt örülnünk. Vannak, akik futnak e kitüntetés után, vannak, akik menekülnek előle. Ő tényleg nem kereste soha a kitüntetést s ez tette épen értékessé ugy ezt, mint korábbi kitüntéseit.

Ha analizáljuk — folytatta — azoknak az érzéseknél alapjait, amelyek bennünket összekötnek, a vonzódás minden okát benne találjuk. Kiváló lelki tulajdonai, egyszerűség, puritán jellege és megjelenése, felvilágosodott felfogása, liberális észrása egész természetének egyszerű varázsa, szeretetreméltósága s kiváló kulturális érzéke, — amely ebből az egyszerű egyesületből kulturális tényezőit tudott kifejleszteni, — mun-

kassága, szívóssága fűznek hozzá. Kívánja, hogy az Isten tartsa meg továbbra is derült kedélyét barátai öröme, munkabírását a társadalom építésére.

A percekig tartó ováció szüntével, amely mindkét beszéd után feltört, Kernhoffer József rövid, meleg hangulatu beszédben válaszolt az üdvözlésekre. Csak pár szóban akar kifejezést adni, — mondta, — a halálnak és a köszönetnek a szeretet ímént tapasztalt megnyilvánulásáért. Kéri a Csarnok tagjait, tartsák meg őt továbbra is szeretetükben, amelyet teljes szívvel viszonz. Ő megmarad egyszerű embernek, aki egy életen keresztül dolgozott s nem gondol másra, minthogy embertársainak szolgálatakat tegyen. Abban a légkörben nevelkedett fel, amelynek alapelve: a munka nemest. Nem tett többet, nem is lehetett többet tennie, mint dolgozott, megtette kötelességét. Kéri, hogy azt a szeretetet, amelyet ma itt érzett, tartsák meg iránta.

A hosszantartó tapssal és éljenzessel fogadott beszéd után Hajdu Imre ügyvezető elnök bezárta a választmány diszülését.

### HIREK

**Elkészültek a Déri-muzeum részlettervel.** A városi tanács mai ülésén a kulturális nécsnek jelentést tett a Déri-muzeum építése ügyének állásáról. A muzeum részlettervel már elkészültek s a kultuszminisztérium már felül is vizsgálta a tervet, amelynek most Bécsben, Déri Frigyes előtt felelőskösznek. Ha Déri Frigyes jóváhagyja a részlettervet s azok visszakerülnek a minisztériumhoz, egy-két hónap alatt kiadhat az építőknél a részlettervet és a muzeum építése megkezdődik.

**Belitska Sándor varsói követ.** A kormányzó Belitska Sándor nyugalmazott honvédelmi miniszter rendkívüli követé és meghatalmazott miniszterre a II. fizetési osztályba kinevezte s a varsói m. kir. követség vezetésével küldötséget megbízta.

**Öt új tanerő az iparostanonciskolába.** Az iparostanonciskola igazgatósága beadványban kérte a várost, hogy az iparostanonciskolánál 5 új tanerőt állítson be. A tanács jóváhagyta a kérelmet és utasította a házipénztárt, hogy az új iparostanonciskolai óradók évi fizetését — 80.000 koronát — folyósítsa.

**500.000 korona értékű szabad kivinni az utasoknak.** Budapesti tudósítók jelentik: A kormány elrendelte, hogy belöldi vagy pénztári pénzt, csekket, váltót, utalványt és takarékbetétit könyvet, vagy pénztári jegyet külföldi utazásakor és a határforgalomban 500 ezer korona erejéig amelyben azonban magyar korona érték legfeljebb 200 ezer korona lehet a jegyintézet hozzájárulása nélkül is ki szabad vinni.

**A kereskedelmi alkalmazottak közgyűlése.** A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreceni csoportja tegnap délelőtt tartotta évi közgyűlését, amelyen a tisztikar beszámolt az egyesület múlt évi működéséről. A közgyűlés megválasztotta az új tisztikart, amely a következő: Elnök: Korompay Gyula, alelnök: Barát Géza, ügyv. alelnök: Tuson Gyula, titkárok: Adler Sándor, Szabó Jenő, pénztárnokok: Herskóvíts Izidor, Pénzes Imre, ellenőrök: Botka Sándor, Feit Albert, jegyzők: Nagy Lajos, Pányoky Béla, könyvtárosok: Kerekes Zsuzska, Schönfeld Andor, háznagy: Szabó Kálmán.

**Jón!** a világ legelső filmje: „Páris grófnője”.

**Tiszántúli Birtokosok Körzeti Hitelszövetkezete.** A tiszántúli mezőgazdasági kamara most küldte szét a felhívásokat a Debreczen székhellyel Békés, Bereg, Bihar, Haidu, Szabolcs, Szatmár, Szolnok, Ung megyék és Debreczen város területére kiterjedő hatáskörű „Tiszántúli Birtokosok Körzeti Hitelszövetkezete” céggel, a törvény értelmében megszervezendő alakulásra. Az alakuló közgyűlés Debreczenben, december hó 9-én lesz. A hitelszövetkezetben, minthogy állami hitelakciót honvilit le, az állam is tekinélyes részleggyessel vesz részt. Részjegyeket csak 100 holdon felüli gazdák és hériók, a megyei gazdasági egyesületeknél, vagy közvetlenül a mezőgazdasági Kamaránál (Debreczen, Piac-u. 9. l. e.) jegyezhetnek.

**Orvosi hír.** Dr. Moskovits Miksa orvos hazaérkezett és rendeléseit újra megkezdte.

**E héten 10%-al olcsóbban vásárolhat harisnyákat Mayer Divatruházban, Piac-u. 18. Mayer Antal János.**



Királysör 48. Klotild 86. Cukor 2700—2640. Kender 76. Gummi 198—193. Szalámi 23. Georgia 500—496. Mezőb. cukor 300—301. Olaj 66—64. Star film 42. Szegedi kender 575. Szikra 116. Telefon 140—139. Justh izzó 78. Unió 18.

Fourm 18. Guttman 510. Lignum 88. Lloyd 120. Oia 520. Nasci 1750. Thék 60.

Atlantica 50—49. Délyvasut 80. M. F. T. R. 328—330.

Fabank 48—52. Demecseri 15—18. Foresta 34—36. Herendi 9.5—10. Corvin színház 18—22. Kéve 2.8—3. Uj-ságüzem 13—14. Kopetzky 6—7. Ujpesti beton 2.8—3.2. Pharmacia 6—7. Székely és Gerő 2—2.4.

**Zürichi zárlat**

Hollandia 218. Newyork 563. London 2311. Páris 3240. Milánó 2505. Brüsszel 2780. Prága 1545. BUDAPEST 305. Belgrád 665. Bukarest 270. Bécs 79 és egynegyed. Szófia 515.

**Lanyha a terménytözsde**

A mai terménytözsden az irányzat gabonában lanyhán alakult, egyebek változatlanok, a forgalom csekély.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 80850—89500, egyéb 87500—88500. 79 kilós tiszavidéki 91—92000, egyéb 90500—91500, rozs 58500—59000 takarmányárpa 62—64000, sórárpa 72500—77500, köles 76—78000, zab 65—67000, tengeri 64—65000, repce 165—170000, korpá 35500—36500 korona.

**A devizaközpont árfolyamai**

Devizák:		
	Vétel	Fludás
Napoleon	68800.—	—
Francia frank	1160.—	1226.—
Angol font	88300.—	92700.—
Dollár	19450.—	20550.—
Hollandi forint	7540.—	7980.—
Svájci frank	3440.—	3667.—
Lira	890.—	945.—
Bélgia frank	980.—	1035.—
Dinár	225.—	239.—
Szokol	573.—	617.—
Leva	178.—	189.—
Lei	98.—	111.—
Csitrák korona	0.2750	0.2970
Márka (millió tételekben)	—	0.05

Valuták:		
London	87800.—	92200.—
Newyork	19450.—	20550.—
Amsterdam	7540.—	7980.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1145.—	1211.—
Milánó	880.—	935.—
Brüsszel	980.—	1035.—
Belgrád	225.—	239.—
Prága	573.—	617.—
Szófia	178.—	189.—
Bukarest	97.—	110.—
Bécs	0.2750	0.2970
Berlin (millió tételekben)	—	0.05

**Hirdetmény.**

A Vendéglősök, Hentesek és Meszarosok Műjégvára R.-I. értesíti részvényeseit, hogy a cég szövege megváltozott. Az új cégszöveg: „Műjég- és Szikvizgyár R.-T. Debreczen.” A cégszöveg változása folytán a régi részvények dr. Sebestyén Lipót ügyvéd irodájában, Piac-u. 49. szám alatt d. u. 4 és 6 óra között díjtalanul becserejtetnek, ahol egyuttal az alaptőkefel-emelés folytán kibocsátott új részvények is az ideiglenes elismervények ellenében átvehetők.

**Sok pénzt takarít meg,**  
ha mielőbb beszerzi az őszi időnyire ruházati szükségleteit az  
**Apolló Divatruházban**  
Piac-u. 67. (Miklós-u. sarok.)  
**TELEFON: 764.**  
Hol nagy választékban velour kabátzövetek, férfi- és női fehérművek, selymek, baizsok, flanellek és vásznak olcsó árérték arányban kaphatók.

**SPORT**

A DKASE országos birkozóversenye igen nagy közönség jelenlétében, nívós küzdelmekkel folyt le és a nehéz atlétika népszerűsítésére jó szolgálatot tett. Annál sajnálatosabb, hogy a rendezés nem volt minden tekintetben sima, — több súlycsoportban be sem lehetett tejezni a küzdelmeket — sőt a túlzásfoltóság miatt szerencsétlenség is történt. Szuhaneck (DKASE) Kissel vívott küzdelmében olyan szerencsétlenül esett egy néző lábához, hogy bordazúzódás, szenvedett és egy időre keresetképtelen lett. A szimpatikus birkozó megérdemli, hogy ugy egyesülete, mint a sporttársadalom támogassa gyógyítási költségeiben. A közönség egyébként szép sportot kapott, különösen dr. Varga világbajnok mesteri birkozásában és Radvány és a többi elsőrangú fővárosi versenyző küzdelmeiben. Részletes eredmények: Légsúly I. Tasnády (MAC), II. Magyar (BAK), III. Györy (DTE), Pehelysúly befejezetlen. Döntőbe Radvány, Polgáry (BAK), Sándorfiy Német (MTE) kerültek. Könyvsúly I. Keresztes (Husos), II. Maura (MTE), III. Kiss (DMTE). Kisközépsúly befejezetlen. Az első helyért Szalay (MTE) és Sikó (MÁV) küzdenek, III. Cseke (DTE). Nagyközépsúly befejezetlen. Az első helyért dr. Varga és dr. Laczka (MAC) küzdenek. A nagyerejű Tiba rossz technikája miatt esett ki. A befejezetlen mérkőzéseket később honyolítják le a szövetség rendezésében.

Vasárnapi labdarúgó eredmények. A vasárnapi labdarúgó mérkőzések a papírformáknak megfelelően végződtek. A DEAC 3:2 arányba nyerte a kitűnő esztázójátékot mutató NyTVE-t és a főlény még kifejezettebb lett volna, ha Alföldy védi az egyetemen hálóját. Az első gólt a NyTVE éri el a tartalék Penez hibájából, a DEAC Kalmár révén egyenlítői és Zsirkay tizenegyesből megszerzi a vezetést. A második félidőben Kalmár góliát csak az utolsó percekben követi a NyTVE második gólija. A DEAC-ban a fedezetor — különösen Borsy — és Kalmár és Zsirkay, a NyTVE-ben a esztázóor: Guttman, Deák, Naményi és a védelemben Belánszky és Miskolczy váltak ki. A DVSC Berettyóújfaluban 4:0 imponáló gólaránnyal verte a második félidőben összeroppanó BUSE-t, gólijai mind védhetetlenek voltak. A mérkőzés végén Farkas bravurosan mentett egy tizenegyeset s így a DVSC most már 22:0 gólarányával egyedül álló eredményt produkált. A csapat legjobb embere Zöld volt. Nyíregyházán az NyKISE a KSE felett 1:0 arányú győzelmet aratott, a 7 tartalékos DMTK Kisvárdán a KTE ellen 3:2-re elvesztette barátságos mérkőzését. DKASE II—DTE II. 3:2.

Főreál—Kath. főgimnázium 2:1. A reáliskola Trnka és Király gólijaival biztosan nyert. A gimnázium góliát Kohn lötte.

**NYILTÉR**

**Lipcsei Szörmeház**  
a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás  
**Arany Bika-épület,**  
József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű  
**FÉRFI INGEK**  
HERMAN ÉS FRIEDMANN  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

Diszitetlen női kalapok  
22,000 K-tól feljebb  
nagy választékban  
**Szell Gergelynél**  
Piac-utca 63. sz.  
Telefonszám 11—11.

**Győződjünk meg,**  
hogy őszi és téli  
**férfi ruhaszövel**

legjobb minőségben és legolcsóbban  
**Feldheim Dezsónél**  
szerezhető be  
Piac-utca 67.  
Telefon 11—05.

Legujabb  
női és férfi  
**SZÖVETEK**  
FISCHER ADOLF  
FIÁNÁL, PIAC-UTCA 61.

**Koronánk javulása**  
Folytán legfinomabb  
**GYAPJUSZÖVETEKET**  
mélyen leszállított áron áruljuk.  
**KUPFER ÉS TÁRSA**  
Kistemplombazár.

**TÜKÖRGYÁRTÁS.**  
Mindenféle uj tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vestag tükröruveget veszünk. **Debrezeni Üvegszövő és Tükörárugyár,** Csapó-utca 19. Telefon 13—01.

\* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Lauer Irén**  
női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílt.

**Napsugár**  
vagyontöbben  
Piac-utca 10.  
Kiváló festőművészek kezeiből  
**Speciális képárverés!**  
Kiállítás: november 10—11-én egész nap díjtalan.  
Árverés: november 12—13. délután háromtól.

**Lakkozott réz és nikkellőszerszámveretek, Tömör és préselt BUTORVERETEK, épületvasalások**  
**BESZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.**

Beköltözhető **HÁZ**  
irodával, műhellyel, lakással, pincével, kerttel, raktárral, villany, telefon bevezetve,  
olcsón eladó. Timár-u. 11.

**Ócska ólmot vesz**  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
Piac-u. 49., második udvarban.

Olcsó **kertibutorok, nyugszékek.**  
Garantált szőnyeganyagból készült vasalt és vasalatlan  
**szekerek**  
kristállal, akácküllőkkel és szőnyeggyal. — **Szekerák** (nyak, lőcsök, kullók stb.) Gyönyörű kivitelű, olajmentes **Esztélyházy-kocsik.** — Elsőrendű száraz anyagból készült **tőlgyparkét,** falfűtés és székfűtés nagy választékban állandóan raktáron  
**Ráhmer Sándornál**  
Debreczen, Piac-u. 43.  
**TELEFON 962.**  
a Neuschloss-Lichtig Faipar R.-T. és  
a Pealzenhőrfinczi Patkógyár R.-T. vezérképviselője.

**FIGYELEM!!**  
Ha napi árnál is olcsóbban akar vásárolni rőtös-, divat-, rövidáru és szabókellék cikkeket, keresse fel a **Reklám Divatházat**  
Szent Anna-u. 5. sz. alatt.  
**Harisnyák olcsón és nagy választékban.**  
Tisztviselőknak külön kedvezmény.

**SIRKÖVEK**  
minden minőségben, működől is olcsón beszerezhetők  
**Hunyadi-utca 14.**  
Debreczeni Műkögyár R.-T. városi lerakata.

**Tűzifa Kőszén Téglá Cserép**  
legolcsóbban beszerezhető  
**KÁRPÁTIA** fatelepén.  
Hid-u. 8. Nagy hid mellett.  
Telefon telep: — — 8—84.  
Városi iroda: 6—39.

**Harry PASZTA**  
**JOBB A LEGJOBBNÁL**

Legolcsóbb  
**SZÖRME**  
bevásárló hely  
**ADLERszücsnél**  
Bathyány-utca 2. szám.

**Meghívó.**  
Püspökladányi Tararék-szövetkezet felszámolás alatt 1923 november hó 8-án délután 4 órakerandkívüli közgyűlést tart a Püspökladányi Takarékpénztár R.-T. Püspökladány helyiségében, melyre a tagokat ezuton lisztelettel meghívja  
**a Felszámoló-bizottság.**  
T á r g y:  
Egy felszámoló-bizottsági tag választása.

**VASÁRUK,** épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók  
**BAKOS** vaskereskedésben.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

Legjobb minőségű németországi Gritzner Central Bobin  
**varrógépek**  
Uj és használt  
**kerékpárok**  
Villanyfelszerelési anyagok, gégek szorolóknak, vízszorítók-nak nagy árengedménnyel  
**Rosenberg és Hammer**  
cégnél Piac-utca 8. sz.  
szerezhető be a legolcsóbban.

## Értesítés!

A Hegedüs Áruház november hó 15-én megszűnik, teljes árukészletét minden elfogadható áron elárúsítja. Saját érdeke mindenkinek ezt a kedvező alkalmat kihasználni!

Teljes tisztelettel

## Hegedüs Áruház

Debreczen, Piacz-u. 47.

Ha olesón akar

### SZÖVETET

vásárolni, tegyen próbát  
**Silberstein és Adlernél**  
Kossuth-u. 2., Városház-épület.

### Hirdetmény.

A Cser- és Fakereskedelmi Részvénytársaság debreczeni cég az 1923. évi november hó 14-ik napján d. u. öt órakor a Debreczenben, Szent Anna-utca 13. sorsz. alatt levő üzleti helyiségében

#### rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a részvényesek azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket, illetve ideiglenes részvényelismervényeiket legkésőbb három nappal a közgyűlés határnapja előtt a Cser- és Fakereskedelmi Részvénytársaság pénztáránál (Debreczen, Szent Anna-utca 13. sz. alatt) kell letenniök.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági indítvány a társaság hatmillió korona alap-tőkéjének tizennyolcmillió koronára való felemelése iránt.
2. Az alapszabályok 7-ik szakaszának módosítása.

Az Igazgatóság.

### Tűzálló agyag

kályhákhoz,  
tűzhelyekhez, kazánfalazáshoz,  
tűzálló léglák, samottelisz.  
Timár-u. 11. Telefon 10-92.

### Bőrkalapok

már 25000 koronáért minden fazonban kaphatók  
Legszebb modell kalapok  
dársonyból és cilinder bársonyból legolcsóbban beszerezhetők.  
Lámpaernyő behuzást  
silhouette festéssel is vállal

### Roboz Jolán

Szent Anna-utca 5.

### Gyakorlott pénztárosnő felvétetik.

Lantos Csipkeáruház,  
Kossuth-utca 4.

### KUN JÓZSEF

URI DIVATTERMÉBEN

a legelegánsabb öltönyök, téli kabátok és raglánok készü-

nek szolid árak mellett.

Széchenyi-utca 1. sz.

### Harisnyavásár!

	Ezelőtt	Most
Duplatalpu magassarkú női harisnya	5800—	5000—
Valódi selyem flór " "	19500—	16000—
Tiszta nehéz selyem " "	38000—	29000—
Férfi zokni la regulor " " " "	3000—	2500—

Ezen alkalmat senki ne mulassza el!!

Ezen árak csak e héten érvényesek a

### HAVAS

HARISNYAHÁZBAN

Bádogos-u. 1

(Tisza-palota.)

### KEZTYÜK,

glacé, svéd, nappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint orfiai választékban

SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszertárban

Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sark.)

### !!UJ ÜZLET!!

### GARAI ÉS TESTVÉRE

FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA

:: :: PIAC-UTCA 11. BIKÁ-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::

Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak!

Használjon csak

### METEOR kávépötléket!

Jobb és kiadósabb,  
mint bármely más  
gyártmány. Kapható  
mindenfűszerüzletben.

### Szüesműhelyekben

mindenféle alakítások és javítások, ugyisintén kész áruk legolcsóbban kaphatók

### Altman

szücs, Miklós-u. 22.

8000 korona métere a legjobb minőségű kék karrónak forgalmat nem számítva. Viszonteladónak árengedmény. Révész aruházban Csapó-utca 21

### SZÖRMERUHÁIT

legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti

KÓVÁRI szücsnél,

Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

### Ingyen-napok

a Parfumerie Ilonában.

Elhatároztuk, hogy minden hónapban két ingyen-napot

rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát aki ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt

teljes egészében visszafizetjük.

Október hó második felében 25-ike jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fizetett összegét a blokk elejében visszafizetjük. Folyó hó 10-ig lehet a blokkokat beváltani.

PARFUMERIE ILONA

piperecikkek, francia kölni

vizek, ajándék tárgyak

olcsó beszerzési forrása

SZENT ANNA-UTCA 1.

TÁVIRAT.

Debreczeni Független Ujság  
Debreczen.

Paris 246-1 4/11 16 5<sup>15</sup>

Legújabb női felöltő, szörmeáru-toilettek és kalapujdonságokkal napokban megérkezem

Rózsa Árpád

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## VÉTEL

**Ócskavasát, csontot** legmagasabb napiárban vásárolok. Használható vasat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legnagyobb választék.  
**Fischer, Szoboszlói-út 24. Telefon 8-59.**

**Apró** gyógyszeres üvegeket jó áron vásárol a Parfümerie Ilona, Szent Anna-utca 1.

**Klein Béla** ócskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

**Fizet:**  
Csontért kilonként 250 koronát.  
Kovácsolt vasért 250 koronát.  
Kályhátólványért 350 koronát.  
Géptápanyért 500 koronát.  
Rongyhulladékért 300 koronát.  
Nagyobb tetelt elszállít.  
Első Pesti Spodium és Enygyár R.-T. bevásárlója.

## ELADÁS

**Schmoll pasztát** olcsón vehetünk Stern festékkészletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

**Betoncserép** való tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárában Debreczen, Kishegyesi-út 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

**Retorta bükfaszén** megérkezett. Belföldi és porosz készén, kovács készén, hasabos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó utca 28. Telefon 449.

**Eladó szikvizgyár,** amely havi egymillió korona jövedelmet biztosít. Máté-iroda, Széchenyi-utca 55.

**Complet** fűszerberendezés, eredeti Wertheim-szekrény, nagy vasajtó, rövid téli kabát eladó. Kétmalom-utca 16.

**Faszén, kőszén,** tűzifa, cement, gipsz állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

**Werheim-szekrény** 2-es jökarban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó** emeletes ház a főutcahoz közel, 15 szoba és mellékhelyiségek, parkett, fürdőszobák. 170 millió. Máté-iroda, Széchenyi-utca 55.

**Hencserek,** plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők Préz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

**Kőszén** kizárólag vagon tételekben, üzem- és házi fűésre. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kurityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

**Szováti cserép** azonnali szállításra és raktárról legolcsóbb árban beszerezhető Rosenfeld építkezési anyagok telepén, Salétrom-u. 12.

**Száraz tűzifát** azonnal házhoz szállít Unió-fatelep Ispotálytelep 1. Telefon 7-79.

**Építkezési anyagok,** portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutgyűrűk, beton-kavics és folyamkavicsok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvere cementárúgyárában, Károly Ferenc József utca Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

**Kész hálósobák** fehérre zománcozva és más vegyes butorok állandóan kaphatók. Grósz Sámuel, Domb-u. 20.

**Kész hencserek** plüsch szövet, bőrvászson diványok, afrik. léször matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítek.

**Kátránypapirt Bészler és Dávid** vaskereskedésében Piac-utca 7. a Kossuth-szobor mellett vegyen. Tűzhelyek, fűtésövek, üstök, vedrek nagy rak-tára. Tulajdonos Dávid Jakab.

**Hálóok, ebédlok** legolcsóbban Weisz butorossal, Simonffy-u. 34.

**Butorokat** a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bér-házi butorüzletében szer-zheteti be.

**Mindenféle** jökarban levő butorok, hencserek, vaságyak, thonettszékek legolcsóbban Pribiláé, Hatvan-utca 34.

**Gép-azsurozást,** előrajzolat, ruha- és fehérnemű hűvezést, bluz horgolást, gombbehuzást, plüssérozást gyorsan és jutányosan végez Szilágyi Lajos, kézimunka és műhímző vállalata, Széchenyi-utca 1.

**Szováti cserép** cserép gyári árban megrendelhető és raktáron állandóan kapható, mész, portlandcement jutányosan beszerezhető. Weisz, Bocskay-tér 2., DMKE-vel szemben.

**Nagyon szép** mű, tele hálósobába új, olcsón eladó. Mindenféle mű és egyszerű butorokat és egyéb asztalos munkákat elvállal Schwarcz műasztalos, Hatvan-utca 34.

**Kitűnő minőségű cserép és tegla** kapható. Szikszay-telep téglagyár és Betus, Zöldfa-utca 8.

**Csapó-utca 67.** Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

**Gyermektörőztő** kád, konyhai mérleg, két csillár és több képeret eladó Bunde-utca 15. alatt.

**Jobb** leányt vagy középkorú nőt keresek gyermekek mellé. Cim a kiadóhivatalban.

**Ondódon** 37 kat. hold elsősz-tályu föld egy tagban vagy kis parcellákban eladó — Értekezés dél-után 3-5 ig Simonffy-ut 17.

**Elköltözés** miatt szalngarnitura sürgősen eladó. Vörös-marthy utca 2.

**2 drb.** 150 literes boroshordó. 2 ócska vaskályha eladó. Simonffy-utca 19.

## KERESLET

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsot, zá-logcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Zongorák,** hegedűk, vonóhangszo-erek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

**Manicrös** kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a Parfümerie Ilona Szent Anna-utca 1.

**Csinosan** butorozott teljesen új, külön szobák villany-világítással és kiszolgálással azonnal kiadók. Telefon szám 501. Cim a kiadóhivatalban.

**Borpince** cca 200 hl. bor részére kiadó. Bethlen-utca 5.

**Átadó** a Piac-utca szívében 2 szoba butorral együtt garzon lakásnak, vagy irodának. — Értekezni Piac-utca 61., III., em II. ajtó.

## Kifutó fiuk

felvétetnek  
**Ullmann Salamon** Kereskedelmi Rt.-nál Piac-u. 69.

**Könyvelő** napi 1-2 órai elfoglaltságot keres. Cim a kiadóhivatalban.

**Kossuth-utca** elején három szoba, fürdőszoba mellékhelyiségek átadók. Hock-iroda, Szent Anna négy.

## Kifutó fiut vagy leányt

jó fizetéssel felvesz a **HEGEDŰS ÉSSINDOR** rt. nyomdai osztálya, PIA-C-UTCA 49

**Felöltök**  
**Bundák**  
**Ruhák**  
**Kalapok**

**Köser** házikoszt jutányosan kapható. Cim a kiadóhivatalban.

**Belvárosban** négy szobás lakás mellékhelyiségekkel átadó. Hock-iroda, Szent Anna négy.

## VEGYES

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő, Piac-utca 19., I. em. Telefonhiásra házhoz megy. Telefonszám 624.

**Elektra** elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

**Kun József** kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

**Kisörendű** berlini sapkakészítés. Mindennemű civílsapkák, gépelt kalapok leg-szebb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

**Telefonok,** csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árban szerezhető be Földvári, Debreczeni I. elektrotechnikai gyár-ban. Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik.

**Bellezay kalapos** Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenfélé kalapok javítását és festését elvállalom.

**Szöllősgazdák** figyelmét felhívom, hogy permetezőket most, a téli időny be-álltával hozzák rendbe, mivel most olcsóbbá serül, mint tavaszal. Máthéi János, bádógos-és szerelőmester. Csapó-utca 24. sz.

## Uj fényképészet!

Csapó-utca 16. szám alatt, ahol bármily fényképek legszebben és legolcsóbban árban készülnek.  
**Takács Vincze és Tsa**

**Kárpitos** munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János u. 38. Hencser, di-vány készen kapható.

**Páltnakfőző Ástók,** mosó- és cserüstök ké-szen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszetet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

**Babruha** különlegességek!  
Dr. HEGEDŰSNE Gyermekárvaházában, SIMONFFY-U. 2. Gyermekruhavarrást is elvállal.

**Legolcsóbban** fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

**Nickelezést,** csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz műlakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvé-tetik.

**Önt** is érdekl! Bárhol hirde-tett áraknál olcsóbban készít fényképeket Ker-zéki műterme, Piac-utca 38. sz. Próbálja meg!

**Menekült órák** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat  
**Rákóczi-utca 36. sz.**

**Puskaművesműhely megnyitás!**  
Van szerencsém a n. é. közön-ség szíves tudomására hozni, hogy a La dányi J. és Társa puskaműves cégtől kiléptem és **Vár-utca 9. szám** (Nyomatató-u. sarok) alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szíves párt-fogását kérem.  
**Nagy István** puskaműves, Vár-utca 9. sz.  
**Egy tanuló felvétetik.**

**LEGOLCSÓBB GYAPJUSZÖVETEK ÉS NOI VELOUROK WEISZ IGNÁC**  
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

Megérkeztek **'D'ORSAY' FRANCIA KÖLNIVIZEK** valamint parfümkülönleges-ségek, manicur és fésű-kazetták, diszhajtók és csattok stb. **KORZÓ DROGUERIA** PIA-C-UTCA 42.

**LINOLEUM ÁRUHÁZBAN**  
Óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra való linoleum, gummikabátok, házi-, sár- és hócipők nagy gyári lerakata. — Legolcsóbb árak.  
**HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF UT 58. Telefon 9-63.** (Mátyás-hegy mellett)

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.